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[image: image3.emf]新聞時事1配合地理3　南亞主題
尼泊爾大地震震垮了
尼泊爾經濟命脈
　　尼泊爾在2015年4月25日當地時間上午11時56分，發生了強烈地震，這次地震主要是由印澳板塊推擠歐亞板塊造成。震央位於首都加德滿都西北方77公里，是震源深度僅15公里、破壞性最強的淺層地震。中央氣象局地震預報中心主任郭鎧紋表示，在地震發生後，美國地震中心不斷上修地震規模，最後確定為芮氏規模7.9，超過當初美方監測為規模7.7的921大地震。
　　根據路透社的報導，於5月12日又再度發生芮氏規模7.3大地震，震央接近聖母峰與西藏邊界，且震源深度僅10多公里，尼泊爾首都加德滿都感受強烈，大批居民逃到街上。尼泊爾兩度遭到強烈地震侵襲，是80年來最嚴重的地震災害，奪走將近9,000條人命。
　　除了造成諸多人員傷亡、人民財產房舍損失之外，尼泊爾境內的世界遺產也多數面臨了倒塌、毀損的命運。像是加德滿都的地標──比姆森塔（Bhimsen Tower），這是在1803年建立的圓柱形白塔，高約60公尺，當初是作為發布號令的地方，後來變成紀念尼泊爾民族英雄比姆森的建築，也是加德滿都的最高建築物。這個地標屹立不搖了200多年，卻在此次強震中倒塌。
　　多數的世界遺產毀損，對於仰賴觀光業的尼泊爾來說，是很嚴重的傷害；除此之外，取道尼泊爾攀登聖母峰的登山客也大量銳減，紛紛考慮轉向中國取道，無疑是雪上加霜。尼泊爾的GDP規模約190億美元，而2014年觀光業的收入，即占了約8％。這兩次的大地震對於這個貧窮的國家而言，是個非常嚴峻的考驗。
閱讀指引
　　南亞指的是亞洲南部的印度半島及附近的大小島嶼，受到地形形勢的阻隔，此區成為一個相對獨立的區域，政治上分屬於七國，但在語言、宗教、種族上卻呈現複雜多樣的面貌，課本的重點向來多放在印度上，此次尼泊爾發生了重大的地震災害，引起全球矚目，同學們也可藉此對尼泊爾的宗教、地形特色、產業經濟部分多做了解與認識。
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比姆森塔倒塌前後對照圖
圖片來源：（右）星島日報http://www.singtaousa.

com/wp-content/uploads/master_sandbox/2015/04/wpid-hl02-2.jpg
題組練習
（ A ）1.
圖為世界板塊分布圖，請問此次尼泊爾大地震是哪兩個板塊的擠壓而造成的？　(A)ㄅ、ㄇ　(B)ㄆ、ㄈ　(C)ㄇ、ㄉ　(D)ㄉ、ㄊ。
解析1：尼泊爾大地震主要是由(ㄇ)印澳板塊推擠(ㄅ)歐亞板塊所造成。(ㄆ)非洲板塊；(ㄈ)南極板塊；(ㄉ)太平洋板塊；(ㄊ)北美洲板塊。
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（ D ）2.
以下列舉的大地震中，何者和這次尼泊爾大地震的板塊擠壓是相同的？　(A)2011年3月11日日本宮城縣大地震　(B)2011年2月22日紐西蘭基督城大地震　(C)2010年1月13日海地大地震(D)2008年5月12日中國四川汶川大地震。
解析2：(A)太平洋板塊與北美洲板塊；(B)太平洋和印澳板塊；(C)加勒比海板塊與北美洲板塊。(D)歐亞板塊與印澳板塊。
◎尼泊爾發生該國80年來最強的地震，在本次地震中損毀的重要古建築，有哈努曼多卡宮、加德滿都廟、瑪珠德瓦廟、迪路迦摩罕那拉揚神廟、納拉揚廟、濕婆神廟……等，完全損毀的有14座，其中12座為世界文化遺產。
（ B ）3.
根據同學對於尼泊爾的了解，這些知名的世界遺產，應多屬於哪一種宗教建築？　(A)伊斯蘭教　(B)印度教　(C)天主教　(D)錫克教。
解析3：尼泊爾的主要宗教為印度教，所以可推測其知名的宗教建築應多為印度教建築。
（ B ）4.
尼泊爾大地震發生時，當時南亞的氣候特色應為下列何者？　(A)雨季初期，滋潤萬物　(B)熱季末期，地表龜裂　(C)涼季到來，涼爽舒適　(D)雨季來臨，熱帶氣旋侵襲頻繁。
解析4：尼泊爾大地震發生在4月下旬，為乾熱難熬的熱季，故選(B)。(A)(D)南亞在每年五月下旬逐漸進入雨季，降雨最多的是6～10月；(C)涼季應為11～2月。
（ C ）5.
尼泊爾在大地震後，當地除了可能會餘震不斷，影響後續救災工作外，接下來最可能再面臨哪些災害？　(A)火山噴發　(B)暴風雪　(C)土石流　(D)土壤酸化。
解析5：因為在大地震發生後，即將進入當地的雨季，屆時大雨加上鬆動的土石將容易形成土石流災害。
前車之鑑[92學測]

（ A ）1.
表中是南亞五個國家之主要宗教的信仰人口比例（％），其中丙、丁是指哪兩個國家？　(A)孟加拉、斯里蘭卡　(B)巴基斯坦、印度　(C)尼泊爾、斯里蘭卡　(D)巴基斯坦、孟加拉。
	國家
	印度教
	伊斯蘭教
	佛教
	基督教
	其他

	甲
	80
	11
	1
	2
	6

	乙
	2
	95
	-
	2
	1

	丙
	12
	87
	-
	-
	1

	丁
	-
	8
	70
	8
	14

	戊
	89
	3
	5
	-
	3


解析1：南亞地區以伊斯蘭教為主要信仰的國家有巴基斯坦及孟加拉，信奉佛教的國家有斯里蘭卡和不丹，故可研判丙為孟加拉、丁為斯里蘭卡。甲為印度；乙為巴基斯坦；戊為尼泊爾。
新聞時事2配合地理3　南亞主題
熱浪奪命！
印度千人死亡！
　　熱浪，在世界氣象組織建議的定義下，是指連續5天每日的最高溫度超過平均最高氣溫5℃；更嚴重的狀況稱為熱風暴，指影響範圍較廣大，通常是數萬或數十萬平方公里，溫度連續三天達到38℃以上。
　　2015年5月底南亞地區，因熱浪死亡的人數已逾上千人，最嚴重的地區集中在印度南部安得拉邦和泰倫加納邦，當地測得48℃高溫，死者當中多數是此兩個地區的居民，大部分又以建築工人、老人、遊民居多。印度首都新德里也出現兩年來最高溫45.5℃。（印度當時平均氣溫為40℃）
[image: image1.emf]　　根據華爾街日報和印度斯坦時報報導，此次熱浪原因是阿拉伯海上空的低氣壓突然減弱，以及孟加拉灣的低氣壓向西北方向移入印度東北部地區，讓印度從南至北出現一條穩定的高溫天氣帶，使得印度南部出現超乎尋常的熱浪。此外，根據CNN報導，一般而言，印度在雨季來臨前的熱季末期，出現高溫是常態現象，但是高溫並不至於導致大規模死亡，專家認為，除了天候因素，印度的貧窮問題與基礎建設不足，才是導致這次大量人口熱死的原因，這一點從死亡人口集中在底層勞工就可看出。儘管酷熱，多數勞工在經濟壓力驅使下，仍然必須在高溫環境從事大量勞動，往往缺乏適度的休息、遮蔭與充足水分。
　　每年雨季來臨之前，南亞都面臨高溫天氣的威脅，除了期待季風帶來的降水之外，似乎別無他法可緩解這個嚴重問題。未來熱浪發生的頻率會持續提高，而且維持天數也有逐漸拉長的趨勢，這對於有上億貧窮人口的印度來說，是嚴峻的挑戰。
參考資料：方家敏（2015年5月26日）。印度高溫達48℃　700多人熱死。臺灣醒報。2015年8月17日，取自https://anntw.com/articles/20150526-vTg2
閱讀指引
　　南亞為熱帶季風氣候區，全年分三季：6～10月為雨季；11～2月為涼季；3～5月為熱季。因此在印度，5月高溫是一個常態現象，此時為季風轉換期，風力微弱，又是熱季末期，地表吸熱快，當地印度人早已習慣平均氣溫為40℃的生活型態。但從2000年以來，極端氣溫持續地出現，頻率增加並且維持時間延長，2014年開始，聖嬰現象又持續發威，所以今年的熱浪異常嚴重，也帶出印度貧窮人口的處境問題，這個環境議題可讓同學們注意到南亞的氣候特徵與貧富差距的區域特色。

題組練習
（ D ）1.
「……印度為熱帶季風氣候，在每年雨季來臨前，受到　ㄅ　的控制，出現高溫天氣；同時印度北部有　ㄆ　，此地形使得風力微弱，也是導致高溫氣候出現的原因。輻射強度、地形、天氣系統的共同作用使得印度此季節較同緯度地區氣溫更高，有時能達到45～48℃。」以上敘述中的ㄅ和ㄆ應為何者？　(A)印度洋高壓；德干高原　(B)印度洋高壓；青藏高原　(C)副熱帶高壓；阿富汗高原　(D)副熱帶高壓；喜馬拉雅山。
解析1：副熱帶高壓為陸地上的下沉氣流，導致氣溫偏高，而北方喜馬拉雅山的高山屏障，讓印度比同緯度氣溫更高。
（ C ）2.
印度在熱季時節乾熱難耐，大地一片枯寂，農田龜裂的主因為何？(甲)東南季風未到；(乙)西南季風未到；(丙)太陽直射範圍北移；(丁)太陽直射範圍南移　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
解析2：印度為熱帶季風氣候，夏季季風風向為西南風，5月時，太陽直射範圍逐漸北移，故選乙丙。
（ C ）3.
下表為南亞四個國家（印度、尼泊爾、不丹、孟加拉）的資料，請問2015年熱浪造成上千人死亡、道路融化的國家為哪一個代號？　(A)A國　(B)B國　(C)C國　(D)D國。
解析3：孟加拉是世界上人口最稠密的國家，故應為A國；不丹為四個國家中面積最小的國家，由此可推估應為B國；印度是四個國家中面積最大的國家，推估為C國，故尼泊爾為D國。

	國家
	耕地率

（％）
	耕地面積

（km2）
	灌溉面積比率

（％）
	人口密度

（人/km2）
	15歲以上識字率（％）

	A
	52.97
	76,276
	66.21
	1,111.11
	57.7

	B
	2.49
	956
	33.37
	18.42
	52.8

	C
	47.87
	1,573,613
	42.15
	371.13
	62.8

	D
	16.00
	23,549
	49.60
	208.74
	57.4


[image: image10.emf]◎右圖為南亞地區的宗教信仰分布圖。請回答下列問題：
（ D ）4.
2015年5月印度熱浪造成千人死亡，同年6月，巴基斯坦的熱浪持續不斷，肆虐一週以上，造成南部喀拉蚩千人死亡。報導指出，除了高溫釀災外，還因為遇到了宗教的齋戒月，在熱浪之下，教徒堅持在日間不飲水，導致脫水死亡的機會上升。請問上述宗教為圖中哪一個代號？　(A)ㄅ　(B)ㄆ　(C)ㄇ　(D)ㄈ。
解析4：齋戒為伊斯蘭教的五功之一，故應為ㄈ。ㄅ為佛教；ㄆ為印度教；ㄇ為基督教。
（ B ）5.
雖然種姓制度在國家法律中已廢除，但是早已深入民間社會中，許多身分低階的人口，為了擺脫貧苦的生活及低階身分，一批一批湧入城市，白天找尋餬口的工作機會，夜間卻無家可歸露宿街頭。這些社會底層的人口，在政府基礎設施不足和必須持續勞動的壓力下，成為熱浪中死傷最嚴重的一群，請問圖中哪一種宗教有上述的現象特徵？　(A)ㄅ　(B)ㄆ　(C)ㄇ　(D)ㄈ。
解析5：印度教樹立階級森嚴的種姓制度，將人區分為不同等級，故選之。
[image: image11.emf]前車之鑑[97指定] 要素

◎印度半島氣候受季風影響，降水分布不平均。東北部山區年雨量高達3,000毫米以上；西北部為乾旱區，年雨量250毫米以下；最南端為熱帶雨林區，年雨量2,500毫米左右。大部分地區夏季來得早，全年最高溫出現在夏至前。表為印度半島某都市1971～2000年的氣候資料表。請問：
（ A ）1
對於印度半島氣候的描述，下列哪兩項是正確的？(甲)3～5月日照強烈；(乙)6～9月雲量多；(丙)10～12月濕度大；(丁)1～2月吹西南季風　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
解析1：印度3～5月為熱季，故日照強烈。6～9月為雨季，雨量豐沛且雲量多，故選甲乙。(丙)10～12月雨量已經減少，故濕度不大；(丁)1～2月吹東北季風。
（ D ）2.
印度西北部氣候乾旱的最主要原因是？　(A)高山屏障　(B)沿海有深層湧升流　(C)深處內陸　(D)終年受大陸氣團影響。
解析2：印度西北部塔爾沙漠為典型熱帶沙漠，終年受副熱帶高壓影響加上位於西南季風路徑末端，氣候乾旱少雨。
新聞時事3配合地理3　西亞主題
以色列水資源「國有」
從上到下事權統一
　　因為先天環境因素，以色列人對水有強烈的危機意識，在1959年建國之初即頒布《水法》，明訂全國水資源為國家所有，並設有水利委員會，管理全國的水資源，制訂水政策，並負責監督、訂價、分配、調控等，是具有最上位規劃與執行的單位。以色列水委會淡化部主席表示，「在水委會統合前，政府也有多個部門負責水的問題，像是農業部、內政部、衛生部、環境部，這些部門都有不同權責。2007年時，政府決定把水資源統一管理，整合在水委會之下。以色列境內所有的水是屬於全國人民的，也就是屬於國家的。」
　　除了設立水委會，以色列政府還實施定量並差異化的分級水價，來有效管控水資源。為保障弱勢民眾的用水權益，基本水費並不高，但只要每月用水量超過規定額度，計費標準馬上翻倍。以實際數字舉例，在以色列每度水大約為18元臺幣，不算特別貴（註：臺灣每度平均價格9.23元、世界平均43.84元），但規定每人每月基本用量為3.5度，一旦使用過量，超過的部分每度就會變成112元，翻漲約6倍。透過這樣的制度，使以色列人民意識到水資源的珍貴，進而懂得節省與在乎。
　　以色列針對水資源的事權統一，與臺灣各機關林立、事權分散的做法相當不同。目前臺灣的河川上、中、下游，就分屬林務局、水保局、營建署、水利署等多個機關，若再加上水與汙水處理，還包括自來水公司、工業局、水利會等；而定量並差異化的制度，也對臺灣在探討合理水價之際，極具參考價值。根據聯合國最新報告指出，全球在15年後將陷入水荒，當世界各國都把水當作重要的戰略資源，並極力維護的同時，臺灣又該如何因應？以色列精密的水資源分配、政策與技術，值得我們借鏡。
參考資料：李洛梅（2015年4月18日）。以色列水資源「國有」　從上到下事權統一。TVBS新聞。
2015年8月1日，取自http://news.tvbs.com.tw/old-news.html?nid=576104
閱讀指引
　　以色列位處西亞，雖西臨地中海，但境內降雨量並不多，因此水資源的使用必須更加謹慎。如新聞中所提到，以色列政府成立水利委員會，管理水資源相關業務，並且實施差異化水價，以價制量，不僅控制用水大戶的用水量，也同時照顧到弱勢的族群。反觀臺灣水價不僅過於便宜，難使人民節約用水，且一條河流歸屬許多單位管理，常造成互相卸責的情況。以色列在水資源方面的政策，值得臺灣學習參考。
題組練習
（ B ）1.
下列何者最可能是以色列境內城市的氣候圖？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析1：以色列位於北半球，夏季副熱帶高壓籠罩，冬季受西風帶影響，為夏乾冬雨的溫帶地中海型氣候。(A)北半球溫帶海洋性氣候；(B)北半球溫帶地中海型氣候；(C)北半球熱帶季風氣候；(D)南半球溫帶地中海型氣候。
解析1[image: image6.emf]
[image: image12.emf]（ C ）2.
新聞中提及「因為先天環境因素，以色列人對水有強烈的危機意識……」，請參考以色列的所在位置圖，判斷此先天環境的限制為何？　(A)位處內陸，距海遙遠，水氣難以深入　(B)沿海涼流經過，下冷上暖不易成雲致雨　(C)副熱帶高壓籠罩，不易產生對流，因而乾燥少雨　(D)境內多3,000公尺以上高聳山脈阻擋水氣，易出現乾燥焚風。
解析2：以色列位於北緯30～33°間，夏季受副熱帶高壓籠罩，因而不易降雨。
（ A ）3.
以色列政府為了節省水資源，推出許多政策與措施，下列何者屬實？(甲)實施定量且差異化的分級水價；(乙)設有水利委員會，將水資源統一管理；(丙)頒布法律，明定全國水資源屬於國家所有；(丁)縮減精緻農業用水，以保障民生與工業用水；(戊)實施供五停二限水措施，確保水源得以維持　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)乙丁戊　(D)丙丁戊。
解析3：(甲)、(乙)、(丙)在文中皆有提到，目前並無(丁)、(戊)措施。
（ D ）4.
以色列實施的水價中，每度約18元臺幣，但規定每人每月基本用量3.5度，一旦過量，超過的部分每度變成112元。若以色列某個2人家庭每月用水共14度，其水價應為多少臺幣？　(A)64　(B)128　(C)256　(D)910。
解析4：兩人家庭每個月用水上限為3.5×2＝7度，若用水14度，除了繳交18×7＝126元臺幣外，超出部分以每度112元臺幣計價，須加付112×7＝784元臺幣，因此共需付126＋784＝910元臺幣。
（ C ）5.
以色列目前透過何種著名的水利技術，有效利用水資源，灌溉農作物，並可將多餘的作物外銷至歐洲各國？
解析5：以色列最有名的農業灌溉方式為滴灌，透過微電腦控制水源。(A)噴灌；(B)坎井；(C)滴灌；(D)水壩。
[image: image7.emf]
前車之鑑[98學測]

（ B ）1.
以色列的水資源匱乏，自70年代起，以色列農政單位根據各種農牧產品生產所需水量的統計資料來調整農牧業結構。請問近年來以色列在農牧業方面，最可能致力發展哪項，以發揮水資源的最大效用？　(A)穀物農業　(B)園藝業　(C)畜牧業　(D)酪農業。
以色列主要農牧產品生產所需水量（m3/kg）
	解項目
	小麥
	大豆
	花生
	香蕉
	葡萄
	甘蔗
	柑橘
	馬鈴薯
	胡蘿蔔

	需水量
	4.069
	4.85
	2.72
	0.252
	0.811
	0.353
	0.64
	0.103
	0.064

	項目
	生菜
	黃瓜
	豌豆
	肉牛
	乳牛
	豬
	山羊
	家禽
	雞蛋

	需水量
	0.069
	0.095
	0.487
	15.5
	177.822
	7.734
	5.343
	5.434
	5.85


解析1：由表中資料可知生產每公斤農牧產品，需水量最少的農產前三名依序為胡蘿蔔、生菜、黃
瓜等，需水量皆少於0.1m3/kg，以上農產品皆歸類為園藝農業，故選(B)。
新聞時事4配合地理3　西亞主題
悲傷的國家──葉門
　　葉門共和國（The Republic of Yemen）位於阿拉伯半島南部，是冷戰時期結束後，由南、北葉門於1990年合併成立的國家。北鄰沙烏地阿拉伯，東接阿曼，南濱亞丁灣，連接紅海與印度洋，位處歐亞航線的重要位置。國土面積55.5萬平方公里，境內民族以阿拉伯人為主，官方語言為阿拉伯文，2,600多萬國民中99％人口信奉伊斯蘭教，其中遜尼教派約占65％、什葉教派約占35％。
　　近代葉門內戰不斷，在國內政治的腐敗與宗教惡鬥下，人們長期生活困苦，政府也無力解決日益惡化的貧窮問題，促使人民於2011年要求執政長達21年的總統薩利赫下臺。儘管如此，葉門國內情勢仍然動盪，什葉派武裝團體「胡賽組織」（Houthis）掌控了西北部的薩達省（Saada），南部則有高舉分離主義旗幟的武裝部落，境內更有恐怖組織「阿拉伯半島基地組織」（AQAP），此地儼然成為恐怖組織的溫床。現任遜尼派總統哈迪迫於無奈將政府體制改為聯邦制，但仍無法改善國內亂局。2014年9月胡賽組織占領首都沙那（Sanaa），2015年1月包圍總統府邸，總統哈迪被迫逃往南部最大城市亞丁，繼續行使職權。
　　葉門早期以農業和放牧為主，但過度的放牧造成土地沙漠化，缺水問題日益嚴重。現代則逐漸依賴石油開發做為國家經濟來源，產值約占國家GDP的25％、政府財稅收入的63％。此外，棉花、咖啡與阿拉伯茶等經濟作物也是出口貿易的主要商品，但因耕地大規模種植經濟作物，導致國內糧食缺乏。除了缺水、缺糧外，葉門還有高失業率與高出生率等民生問題。
參考資料：
1.簡紹琪（2015年3月26日）。認識葉門──貧窮與政治宗教鬥爭纏身的國家。風傳媒。2015年8月12日，取自http://www.storm.mg/article/44850

2.嘎登納（2015年3月28日）。國際縱橫：葉門危機的背後。BBC中文網。2015年8月12日，取自http://www.bbc.co.uk/zhongwen/trad/world/2015/03/150328_yemen_crisis

閱讀指引
　　葉門的宗教衝突在課本中少有提及，然而在國際上卻備受注目，由宗教引發的鬥爭層出不窮，更影響到其國內政局。
　　葉門是由過去的南、北葉門合併組成，北葉門以前是由鄂圖曼土耳其統治，南葉門以前則是英國殖民地，歷史背景本身有所差異。直到2011年後，葉門什葉派和遜尼派輪流執政，遜尼派為主的葉門，國內的反對勢力除了有占領北部的什葉派胡賽組織外，南部也尚有蓋達分離組織，不同派系間在葉門無法包容彼此，衝突於是產生。值得注意的是，葉門的政治情勢影響西亞及全球政局的不穩定，造成國際油價上漲；而國內土地的過度開發，導致糧食危機，貧困問題因而顯現。
題組練習
[image: image13.emf]（ A ）1.
葉門位處絕佳的地理位置，掌握重要的航運命脈。該國位處哪兩大海域間？　(A)紅海、印度洋　(B)紅海、地中海　(C)印度洋、波斯灣　(D)地中海、波斯灣。
解析1：葉門主控紅海和印度洋間的曼達布海峽，此海峽為許多往返歐、亞商船的必經之地，具有絕佳的地理位置。
（ D ）2.
以下有關葉門的敘述，何者正確？(甲)原以農業和放牧為主，但過度放牧造成土壤鹽鹼化；(乙)現今耕地主要種植經濟作物，使糧食常無法自給而有缺糧危機；(丙)國內居民幾乎信奉伊斯蘭教，其中以什葉派為主，其次為遜尼派；(丁)1990年南、北葉門合併成為今日的「葉門共和國」，然而南、北兩派依舊紛爭不斷　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
解析2：(甲)過牧易造成「土地沙漠化」；(丙)以「遜尼派」為主，其次為「什葉派」。
（ C ）3.
新聞中提及「葉門西北部的　ㄅ　派武裝團體『胡賽組織（Houthis）』掌控薩達省，南部則有高舉分離主義旗幟的武裝部落，境內更有恐怖組織　ㄆ　與政府作對。」請問ㄅ和ㄆ分別為何？　(A)什葉、伊斯蘭國（ISIS）　(B)遜尼、伊斯蘭國（ISIS）　(C)什葉、阿拉伯半島基地組織（AQAP）　(D)遜尼、阿拉伯半島基地組織（AQAP）。
解析3：胡賽組織屬於什葉派，與葉門居民多數信仰的遜尼派不同，另外南部則有蓋達組織在阿拉伯半島的分支AQAP，更添葉門局勢的動盪不安。
（ B ）4.
葉門發生戰亂時，下列哪項產品的國際價格最有可能上漲？　(A)油棕　(B)石油　(C)可可　(D)銅礦。
解析4：葉門主要靠原油輸出賺取財源，戰亂影響葉門石油的輸出，更使石油運輸要道曼達布海峽受阻，因而牽動國際油價。

（ A ）5.
2001年起，葉門出口產品之一的咖啡產量逐漸下滑，其與下列哪些原因有關？(甲)轉種生長期短、管理簡便、需求旺盛的卡特作物（註：卡特又稱為葉門檳榔、阿拉伯茶，嚼食易產生中樞興奮作用）；(乙)油價上漲，對外運輸成本提高，衝擊農民種植意願；(丙)水資源短缺加上土地退化，土地肥力和生產力均降低；(丁)全球飲用咖啡風氣下滑，市場供過於求，利潤不高導致棄植咖啡豆　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
解析5：葉門氣候普遍乾燥，水資源短缺，加上在坡地種植咖啡豆易引發水土流失。此外，咖啡豆生長週期長、管理困難，目前多種植需求旺盛的卡特作物。(乙)油價上漲並非主因；(丁)世界飲用咖啡風氣依舊盛行。

[image: image14.emf]
新聞時事5配合地理3　澳紐主題
紐西蘭奇異果龍頭
囊括全球1/3市場
　　看到Zespri這個品牌你會想到什麼？沒錯，就是奇異果。這個來自紐西蘭的品牌，旗下只有約300名員工，卻靠著優良的品質和品牌形象，一肩扛起產業興衰，囊括全球奇異果33％的市場，坐穩龍頭地位。
　　Zespri的股東是由當地果農組成，公司成立的主要任務就是要服務果農，因此也設定出許多獎勵制度，只要果農們培育出品質優良的奇異果，公司就會適當給予獎勵，激勵果農們自我提升，提高整體品質。即使當地土地價格昂貴，Zespri種奇異果堅持不用化學物質或基因改良，僅用自然育種的方式培育新品種。並透過獨有的「Zespri System」，從果園到出口過程中，設下200道品質檢測關卡，只有最優秀的一級奇異果，才能貼上「Zespri」的標籤出口。在生產成本高的情況下，追求高品質、高價值就是Zespri最重視的關鍵。
　　而品牌經營上，Zespri強調要讓消費者一整年都看得到Zespri奇異果，藉此對品牌建立正面的幫助，但奇異果一年只收成一次，在氣候、成熟度的限制下，每年會有數個月面臨斷貨危機。為解決這個問題，Zespri找上北半球的法國、義大利、日本、韓國等國家的果農合作，傳授種植技巧，讓當地也能生產出具備Zespri水準的奇異果，透過產季分離達到全年、全球供貨的目標。
　　臺灣專家認為，臺灣農作物的種植面積有限，或許可先仿效Zespri的海外果農計畫，以用量少質精的方式外銷，先強調品牌形象，等建立一定口碑後，再尋求海外果農大面積種植，藉此替臺灣產業賺進海外收入。
參考資料：徐珍翔（2015年4月24日）。奇異果龍頭囊括全球1/3市場　股票卻只能用汗水買。
東森新聞雲。2015年8月18日，取自http://www.ettoday.net/news/20150424/497774.htm

閱讀指引
　　紐西蘭主要的產業活動以出口農牧產品和觀光業為主體，其中，奇異果的行銷雖然占出口比重不高，但卻是全世界最大的奇異果出口國。由新聞內容可知，該國的奇異果出口主要歸功於Zespri的生產與行銷策略。Zespri從整合果農、鼓勵其研發與生產更好的果實外，更重視品質的控管與市場的行銷。整套生產的流程，幾乎與現代工業生產的特徵相似。同學可重新翻閱第二冊農業與工業部分的課文，仔細閱讀後，再對比這篇新聞，相信可從中獲取理論結合現實的樂趣。
[image: image15.emf]題組練習
（ B ）1
根據新聞指出，Zespri尋求海外國家的果農合作，請問這些合作的國家中，具有哪些相似的自然環境特徵？　(A)降雨季節相同　(B)緯度位置接近　(C)地質條件相當　(D)盛行風向一致。
解析1：Zespri尋求的合作對象有法國、義大利、日本、韓國等，這些國家國土多介於北緯30～50°間，故選(B)。法國北半部為海洋性氣候，全年有雨，南部與義大利同是地中海型氣候，為冬季有雨，皆盛行西風。日、韓兩國為溫帶季風氣候，夏季為雨季，吹東南風；冬季盛行西北風。
（ C ）2.
Zespri設下的200道品質檢驗關卡中，仍有部分程序需藉由人工處理，顯示目前的品質檢驗過程，尚無法符合現代工業化的哪一個特徵？　(A)專業分工　(B)產品標準化　(C)生產自動化　(D)生產組織整合。
解析2：部分需要人工處理表示尚無法完全由電腦取代人力的生產，故選(C)。
（ A ）3.
臺灣專家認為，臺灣的農作物種植面積有限，但可先建立品牌後，再尋求海外果農擴大面積種植，如此應可發揮何種經濟效益？　(A)規模經濟　(B)垂直整合　(C)聚集經濟　(D)專業分工。
解析3：題幹引文提及「種植面積有限」，但可先建立品牌後再「擴大種植面積」，故為增加生產規模，應選(A)。
（ A ）4.
右圖紅圈處為紐西蘭奇異果產量最大的區域，當地居民稱此區為豐盛灣（Bay of Plenty）。請問該地最可能為下列哪一種氣候區？
[image: image8.emf]
解析4：紐西蘭全境為溫帶海洋性氣候，氣候溫和，全年有雨，尤以秋冬兩季雨量較多，故選(A)。(B)為溫帶地中海型氣候；(C)氣候溫和，全年有雨，但夏季降雨較多，是夏雨型暖溼氣候；(D)同屬溫帶海洋性氣候，但氣溫較低，是紐西蘭南島地區的氣候特徵。
（ D ）5.
根據新聞中的論述，紐西蘭的奇異果生產符合哪些特徵？(甲)生態農業；(乙)休閒農業；(丙)精緻農業；(丁)企業化生產　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲乙丁　(D)甲丙丁。
解析5：即使土地價格昂貴，Zespri種奇異果堅持不用化學物質或基因改良，並追求高品質、高價值，符合精緻農業與生態農業的作法；而經營品牌、品質，強調與果農和其他地區的合作，則符合企業化特徵。
前車之鑑[104指定]

◎表為2013年中國、美國、印尼、紐西蘭等六個國家的農業普查資料。請問：
（ D ）1.
2013年甲乙丙丁四個國家的HDI指數，由低至高的排列順序，最可能為下列何者？　(A)甲乙丙丁　(B)甲丙乙丁　(C)丁乙丙甲　(D)丁丙乙甲。
解析1：表中兩項比例最低的國家是甲→應為美國；其次為乙→應為紐西蘭；印尼則最高→丁；中國則為丙。HDI指數愈高的國家，經濟發展程度愈高，故此四國的HDI指數，由低至高的排列順序為丁丙乙甲，故選(D)。
（ B ）2.
2013年，臺灣與表中某個國家簽署經濟合作協定（Economic Cooperation Agreement），雙方給予對方產品極低關稅的優惠，並逐年調降關稅，如目前臺灣給予對方奶製品、羊肉、羊毛、水果等產品極低關稅的優惠，並預計逐步達到零關稅的目標。請問該國為何？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
解析2：依據題目敘述，臺灣給予該國奶製品、羊肉、羊毛、水果等產品極低優惠關稅，因此可得知該國為紐西蘭，故選(B)。

新聞時事6配合地理3　澳紐主題
澳洲將成下個希臘？
　　2008年金融海嘯侵襲全球，澳洲身為資源大國，受惠於中國對原物料的龐大需求，出現了充分就業與貿易順差的榮景，率先走出全球景氣低迷的陰霾，展現經濟奇蹟。然而隨著近年鐵礦砂與煤礦的需求逐降，其價格也隨之崩跌，除了衝擊礦業公司的投資意願外，當初澳洲的優勢也變成其經濟的最大弱點。
　　澳洲最大的問題在於其經濟成長過度集中單一產業，儘管經過幾十年來產業多角化的努力，但情況並未好轉。截至2015年4月，澳洲的貿易赤字已達到歷史新高，鐵、煤等原物料的價格不斷下滑，使情況可能更加惡化。其外匯收入也隨之驟減，澳洲政府被迫需要不斷的舉債才能平衡政府開支。2015年第一季的外債已來到9,550億美元，相當於澳洲GDP的60％，未來很可能繼續攀升。知名經濟學家指出，不斷升高的外債水平，將出現嚴重債留子孫的後果，到時候紓困澳洲的不是歐盟，而是中國。
　　由於澳洲原物料出口占總出口貿易額高達65％，在原物料行情持續崩跌的狀況下，澳洲經濟已無法倖免，國內薪資跌至17年來最低，而失業率也來到10年最高。政府只能透過持續壓低澳幣幣值，以幫助澳洲礦業渡過難關，然而成效似乎有限。其根本之道，應是將過度集中礦業的經濟體，重新調整為健全發展的經濟體，提振多元產業，然而這是一條漫長的道路。
參考資料：許光吟（2015年7月20日）。過度依賴單一產業　原物料行情崩跌　澳洲將成下一個希臘？。
鉅亨網。2015年9月21日，取自http://house.cnyes.com/global/news/20150720201105885335210.do

閱讀指引
　　近年關於澳洲的大考題中，主要著重在自然環境、經濟活動與區域組織等部分。自然環境方面，除了原本的環境特色外，全球氣候變遷（如全球暖化、聖嬰現象）對自然景觀帶來的影響和災害，以及對農業的衝擊皆是重點所在。而經濟活動除了與自然環境有所關聯，這二、三十年來又和全球市場與國際關係相互牽連，更影響到澳洲的發展與其所參與的區域組織。綜合上面所述，同學在閱讀相關新聞時，不妨以自然環境的角度出發，先思考環境特色如何影響到澳洲的經濟活動與發展，再想想現今世界的局勢會對環境與經濟帶來什麼影響，如此方能融會貫通，具有思辨力。
題組練習
（ B ）1.
澳洲是目前世界鐵礦第二大出口國，下列哪個敘述與該國富藏鐵礦的自然環境特色相關？　(A)地勢高聳崎嶇　(B)岩層古老堅硬　(C)地質鬆軟易塌　(D)火山活動頻繁。
解析1：澳洲礦產豐富，主因為該地岩層為古結晶陸塊，其地質古老、結構堅硬穩定，且地勢低平，故選(B)。
（ D ）2.
由新聞中可得知，中國與澳洲的貿易關係十分密切，請問下列哪個組織的形成，與此兩國間頻繁的貿易交流有關？　(A)歐盟（EU）　(B)石油輸出國家組織（OPEC）　(C)北美自由貿易區（NAFTA）　(D)東協加六（ASEAN plus 6）。
解析2：澳洲早期貿易對象以歐洲為主，但歐洲結盟後因關稅問題，加上東亞經濟的崛起，澳洲轉向與亞洲國家的合作為主，積極參與亞洲事務，故選(D)。
（ A ）3.
下圖為某種初級農礦產品的主要產區分布圖，也是澳洲重要的出口商品。請根據下圖與新聞內文判斷，該產品最可能是下列何項？　(A)煤　(B)鐵　(C)羊毛　(D)小麥。
解析3：根據圖中判斷，該產品主要產於中國華北、歐洲部分地區、北美洲東側與澳洲東南方，判斷應為煤礦，故選(A)。

[image: image9]
（ C ）4.
由新聞中判斷，澳洲目前面臨的債務危機，與該國哪一個經濟特色相關？　(A)產品多元化　(B)市場自由化　(C)原料出口導向　(D)地方特色產業盛行。
解析4：澳洲最大的問題在於「其經濟成長過度集中單一產業，儘管經過幾十年來產業多角化的努力，但情況並未好轉」與「澳洲原物料出口占總出口貿易額高達65％」，由此得知澳洲目前經濟主力是以出口原物料為主，國內經濟受產品市場價格波動而影響。
（ B ）5.
新聞中提及，澳洲政府將貨幣貶值以利礦業度過難關。請問採取此種作法，對澳洲國內可能產生下列哪些影響？(甲)進口物價下跌；(乙)出口商獲利提高；(丙)觀光客人數增加；(丁)國外投資澳洲房產意願增加　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲丙丁　(D)甲乙丁。
解析5：澳洲貨幣貶值，意指他國貨幣相對升值，進口物價將上升，但有利於刺激出口，與提升他國投資的意願，也可促進國外觀光客來澳洲消費。
前車之鑑[99學測]

（ B ）1.
一國主要的貿易對象，呈現了國家間經濟合作依賴的緊密關係，進出口商品種類則反應了該國原料資源的豐缺或經濟發展程度的高低。表一為某國2007年主要出口貿易對象及出口額，表二為該國主要進出口商品。該國最可能為下列哪個國家？ (A)巴西 (B)澳洲 (C)南非 (D)印尼。
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印度新德里的斑馬線因柏油融化而扭曲


圖片來源：檸檬大鍵盤。2015年8月17日，取
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要素


月份�
氣溫


（℃）�
雨量


（毫米）�
�
1�
24.5�
0.8�
�
2�
24.8�
0.8�
�
3�
26.9�
0.3�
�
4�
28.6�
1.6�
�
5�
30.1�
8.9�
�
6�
29.1�
581.3�
�
7�
27.7�
701.0�
�
8�
27.3�
459.4�
�
9�
27.7�
268.8�
�
10�
28.7�
55.5�
�
11�
28.0�
16.3�
�
12�
26.2�
4.3�
�
年�
27.5�
2,099.0�
�






國家�
農業產值占國


內總產值比例


（％）�
農業人口占總


就業人口比例


（％）�
�
甲�
1.1�
0.7�
�
澳洲�
3.8�
3.6�
�
乙�
5.0�
7.0�
�
丙�
10.0�
33.6�
�
泰國�
12.1�
38.2�
�
丁�
14.3�
38.9�
�






表一





表二





貿易國�
出口額


（百萬美元）�
％�
�
日本�
31,898�
19.0�
�
中國�
23,803�
14.1�
�
韓國�
13,463�
8.0�
�
美國�
10,024�
6.0�
�
紐西蘭�
9,478�
5.6�
�
印度�
9,289�
5.5�
�
英國�
7,012�
4.2�
�






項目�
種類�
�
主要出口商品�
煤、鐵、鋁、金、肉類、羊毛、小麥、機械與運輸設備�
�
主要進口商品�
電腦與辦公設備、通信設備、原油與石化產品�
�






解析1：由表一中可以發現該國主要的貿易對象大多為亞太地區的國家，顯示其較可能也為此區域的國家。而表二中該國的主要出口商品中主要為煤礦、鐵礦、肉品、羊毛、小麥與機械運輸設備，選項中只有澳洲符合表二中的出口品項，故選(B)。
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